

PMI连续8个月保持在荣枯线以上——

我国经济回稳态势趋于明显

本报记者

顾 阳

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会6月1日发布的数据显示，5月份我国制造业采购经理指数（PMI）为50.8%，比上月回升0.2个百分点，这是该指数连续8个月保持在荣枯线上。

“5月份PMI指数小幅回升，PMI各组成指数总体平稳，表明经济回稳的态势趋于明显。”国务院发展研究中心研究员张立群表示。

中国物流与采购联合会的分析报告也指出，5月份PMI中多数分项指数有所回升，整体走势好于历史同期，显示出当前我国经济运行稳中见升的基本态势。该报告认为，从产需关系来看，需求侧仍然偏弱。生产指数已回升至53.3%以上，但新订单指数水平还停留在51.8%，订单不足的问题依然较为突出。当月份一项针对生产企业调查显示，反映订单不足的企业仍占42.7%。

伴随着行业企稳回升基本面的扩大，企业经营形势也逐渐转好。据统计，在21个行业中，有14个行业PMI指数达到50%以上，表明多数行业企稳回升。其中，钢铁、有色等周期性行业回升明显，新订单指数回升均达到2个百分点，生产指数回升超过4个百分点。

分企业规模来看，今年以来大型企业PMI指数一直稳定在51%以上，波动较小；中型企业自3月份以来在50%以上持续小幅回升，5月份较上月回升0.7个百分点，达到51.4%。目前，大中型企业PMI指数均回升至去年同期水平之上，反映出大中型企业经营状况的持续好转，微观经济基础正趋向改善。

从地区看，东部和东北地区PMI分别为51.7%和51.4%，高于全国0.9和0.6个百分点，位于临界点以上；而中部和西部地区PMI分别为49.3%和49.1%，均低于全国平均水平。

“上述变化表明结构调整和转型升级活动正在区域间拓展，对中、西部地区的影响开始加大。”张立群分析指出，最近两月中西部地区PMI指数呈现较为明显的下行波动特点，表明中西部地区的后发优势尚需发力。

值得关注的是，小企业PMI指数已连续下滑两个月，其经营状况也一直起色不大。对此，专家表示，为小企业营造更宽松的市场环境、更宽松的政策环境，应该是当前着力解决的事情，仍需在政策层面进一步加大对小企业的扶持力度。

“结合今年以来PMI的整体表现来看，当前经济运行处在转型、调整阶段，经济增长的基础和条件还需进一步巩固。”中国物流与采购联合会副会长蔡进表示，预计经济转型的影响将继续显露，经济增长面临的不确定因素仍不容忽视。此外，一些产能过剩、高耗能行业的生产呈明显加快趋势，须加以关注。



信息速递

知识产权保护十佳案例发布

本报讯 记者顾阳报道：中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会近日发布了“2012—2013年度知识产权保护十佳案例”及“2012—2013年度两法（行政执法和刑事司法）衔接典型案例”。

据了解，来自天津、宁波、广州3个海关的5个案件获选“年度十佳案例”，宁波海关的1个案件获选“年度两法衔接典型案例”，海关获选案件数量在所有知识产权行政执法部门中排第一位。

百城实景地图平台上线

本报讯 记者徐红报道：“我秀中国”百城实景地图平台日前正式上线，“我秀中国”与国家测绘地理信息局主导建设的国家地理信息公共服务平台“天地图”网站同时举行了战略合作签字仪式。这标志着我国面向公众的地理信息服务迈向现实可可视化达到了一个新的高度，并将促进实景地图在我国智慧城市建设相关各个领域的应用。

立得空间信息技术公司董事长郭景表示，“我秀中国”影像资源丰富，提供的实景地图覆盖了北京、上海、广州等全国100多个城市。

河北丰宁抽水蓄能电站动工

本报讯 记者雷汉发报道：国家重点能源建设项目河北丰宁抽水蓄能电站日前在河北丰宁县举行工程建设动员会，宣布正式开工。

据介绍，丰宁抽水蓄能电站是国家电网公司加快坚强智能电网建设项目中的一项重要工程，该工程位于丰宁满族自治县四岔口乡永利村界内，规划总装机容量360万千瓦，动态总投资170亿元，是目前全球装机容量最大的抽水蓄能电站。

本版编辑 于 沐 周 颖一

权威发布

北京“限塑”5年减少使用20亿个塑料袋

“限塑令”

自2008年6月1日起

全国范围内禁止生产、销售、使用超薄塑料购物袋，在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用制度

“限塑”5年来北京市

共减少使用塑料购物袋20亿个

累计减少塑料消耗5万吨

相当于节约石油30万吨

减少二氧化碳排放85万多吨

超市、商场塑料购物袋销售量降幅80%

图片来源：北京市发改委官网
新华社记者 刘诗平 摄

交通运输部

2020年建成绿色低碳交通体系

本报北京6月1日讯 记者冯其予报道：交通运输部日前印发《加快推进绿色循环低碳交通运输发展指导意见》提出，到2020年我国基本建成绿色循环低碳交通运输体系。

据悉，这也是我国首次围绕大交通制定的绿色循环低碳发展指导意见，适用于铁路、公路、水路、民航和邮政各个领域，对整个交通运输的绿色循环低碳发展作出了统筹安排和总体部署。《指导意见》提出，到2020年，在保障实现国务院确定的单位GDP碳排放目标的前提下，全行业绿色循环低碳发展意识明显增强，行业能源和资源利用效率明显提高，适应气候变化能力明显增强，环境污染得到有效控制，基本建成绿色循环低碳交通运输体系。

《指导意见》提出了强化交通基础设施建设的绿色循环低碳要求等五方面22条具体任务，全面覆盖了交通运输行业资源节约、能源利用、控制排放和保护环境等内容。《指导意见》明确要求将生态文明建设融入交通运输发展的各方面和全过程。

证监会

IPO在审企业变更为666家

本报北京6月1日讯 记者何川报道：证监会近日公布的数据显示，截至5月31日，沪深两市共有IPO在审企业为666家，其中创业板为226家；IPO终止审查企业为269家，其中创业板为134家。从审查情况来看，在666家IPO在审企业中，已过会的有83家，已预披露的有41家，处于反馈意见回复阶段的有345家，而处于初审中的有197家。

据了解，4月3日以来，沪深两市总计102家企业撤回申请，其中创业板有28家。撤回申请的企业包括中国建材、中海信托等。而从4月3日至5月31日，沪深两市共新受理IPO申请企业44家，其中创业板有17家。新申请IPO的企业包括国泰君安证券、凤凰传媒等。

银监会

重点防范网络安全和外包风险

据新华社电 （记者刘诗平 苏雪燕） 银监会副主席郭利根近日在国际信息科技监管组织（ITSG）2013年会上指出，近年来，信息科技有力地支撑了我国银行业的跨越式发展，但同时也成为银行重要的风险领域，突出体现在网络安全和外包风险两方面。

郭利根说，为此，银监会将信息科技风险与信用风险、市场风险、流动性风险并列为重要风险领域，并设立银行业信息科技监管部，加强专业化监管能力建设。

郭利根指出，希望ITSG作为全球主要监管机构信息科技监管沟通协作的重要平台，为促进监管经验分享、推动提升各成员国信息科技监管水平发挥更大作用。

达标浓缩洗衣粉实际市场份额超九成

知名品牌产品执行标准高质量有保障

本报记者 刘松柏

业。在被检测的30个洗衣液产品中，15个产品符合行业标准，达标率为50%；其中有8个产品的活性物含量超过了30%，高于行业标准规定的25%；在被检测的20个洗衣粉产品中，14个符合国家标准，达标率为70%。

张华涛说，尽管50个产品中不符合国家标准或行业标准的产品数达21个，总体不达标率达42%，但如奇强、立白等洗衣液产品和白猫、雕牌等洗衣粉产品，指标均高于相应的国家标准和行业标准。这些产品市场占有率大，总体而言，不达标产品所占市场份额不足10%。

为何不达标率比平常检测中的不达标率要高？张华涛解释说，在通常的例行检测中，某产品不达标，是针对该产品执行的标准而言的。比如针对某产品，企业执行的是企业标准，而不是行业标准或者国家标准。本次产品质量调查是依据行业

标准或者国家标准来检测评定，其中洗衣液以2012年11月实施的QB/T1224-2012行业标准规定的普通型和浓缩型洗衣液产品指标分别进行判定，洗衣粉以GB/T13171.1-2009国家标准规定的HL-B型（含磷浓缩型）或GB/T13171.2-2009国家标准规定的WL-B型（无磷浓缩型）指标进行检测和判定。因此不达标率相对较高。

张华涛说，国家标准、行业标准是产品的基本标准，然而我国法律法规中，对已有国家标准、行业标准或者地方标准的，只是“鼓励企业制定严于国家标准、行业标准或者地方标准要求的企业标准。”

因此，中国洗涤用品工业协会呼吁，各洗涤用品生产企业要严格按照符合和高于国家标准或行业标准的产品标准进行生产，保证和不断提高产品质量，以满足消

费者日益增长的需求。同时，国家质检总局发布的《产品质量国家监督抽查承检工作规范》（2013年修订版）中规定：检验机构出具监督抽查检验报告时，若产品标准有推荐性国家标准或者行业标准，而企业执行自己的企业标准，在使用企业标准作出合格或不合格结论的同时，在检验报告“备注”栏中说明，该批产品“某某项目”不符合某某行业标准或规定。

张华涛同时提醒，洗衣粉国家标准（GB/T13171）的执行率偏低，产品过分宣传、夸大宣传较为普遍，产品包装宣称“浓缩”、“超浓缩”、“高浓度”、“超浓度”等类似用语，但实质为非浓缩型产品的现象较为普遍。更有甚者，一些产品连普通型产品标准都达不到却仍然宣称“浓缩”、“超浓缩”。知名品牌产品执行的标准高，质量能够保障，建议消费者尽量选购大品牌洗衣产品。

中泰“蔬菜换成品油”项目启动

云南今年将组织90亿元蔬菜销往泰国

本报讯 记者周斌报道：5月31日上午11点25分，拉着冷藏集装箱的17台大车缓缓驶出昆明市，这标志着2013年《中泰蔬菜换成品油易货贸易总的框架协议》启动并开始执行。

中泰“蔬菜换成品油”是云南省和泰国合作的重点项目之一，它不仅解决了云南省1400万亩以上、年产2000多万吨的大批蔬菜基地向东南亚出口，同时还局部解决了该省的油贫缺油困难。对泰国来说，每日蔬菜需求量在1.4万吨以上，一年近500万吨。而目前中国蔬菜在曼谷市场每日只有近百吨的销量，市场份额很小。由于泰国属于亚热带气候，不易种植蔬菜，对温带蔬菜的需求量较大，故中泰蔬菜贸易合作前景非常广阔。

今年3月，云南省东南亚南亚经贸合作发展联合会，召开了昆曼经济走廊“蔬菜换石油”项目商务访问团出访活动筹备会，并在同月由联合会执行主席王义明率领访问团出访泰国，推进在跨国区域性电子商务平台上，开展大宗商品贸易（蔬菜换石油）项目，为出口蔬菜、进口成品油解决了关键性问题。随后，泰国国家石油公司（PTT）还与云南联盟国际科技公司、云南欣农科技公司签订了100万吨的成品油购销协议。

据欣农公司李美璇介绍，今年将有7200个集装箱蔬菜，从中国云南运往泰国。今年计划组织价值90亿元的蔬菜农产品销往泰国，争取在跨国电子商务服务平台上形成200亿元的进出口贸易额。

新闻追踪

近日媒体报道称，“我国超四成浓缩洗衣粉不达标”、“‘浓缩’洗衣粉近乎非浓缩”。不少消费者担心自己买的产品“不小心中招”。超四成不达标到底是一个什么概念？市场上真有如此多的不达标浓缩洗衣产品吗？对此记者采访了中国洗涤用品协会副秘书长张华涛。

“‘超四成不达标’是针对被抽检的50个产品而言的。”张华涛说，本次调查由承检单位调查了在市场上销售的50个浓缩洗涤剂产品，涉及18家浓缩洗衣液生产或经销企业、13家浓缩洗衣粉生产或经销企业。这些企业分布于上海、广东等6个省市，并有部分进口商和香港企